

*Абен А. А., старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
Актюбинского юридического института МВД РК, капитан полиции*

ТЕРРОРИЗМ КАК ДЕСТАБИЛИЗИРУЮЩИЙ ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Единого определения терроризма нет, во всех имеющихся дефинициях терроризм — это публично совершаемые общеопасным способом действия или угрозы этих действий для принятия какого-либо решения, желательного для террористов развития событий — дестабилизации политической обстановки, революции, обретения независимости определенных территорий, падения престижа руководителя государства или власти в целом, каких-либо политических уступок со стороны органов власти.

На рубеже тысячелетий терроризм превратился в одну из наиболее острых проблем современности, фактор, серьезно дестабилизирующий обстановку не только в отдельных странах и регионах, но и в мире в целом. Сегодня в мире насчитывается более 500 формирований разного толка, использующих терроризм для достижения своих целей, и их число продолжает расти.

Деятельность террористов и экстремистов особо опасна еще и потому, что они делают основную ставку на молодое поколение как наиболее мобильную, легко подверженную внешним влияниям среду.

Вызывает тревогу «интерес» к нашему государству со стороны зарубежных террористических организаций, миссионеров конфессий радикального толка, а также различных тоталитарных сект. Угроза возникновения и распространения терроризма в республике обусловлена рядом факторов. В их числе: выгодное географическое положение Казахстана, рассматриваемое международной преступностью в качестве удобного транзитного пути при транспортировке наркотиков и незаконных мигрантов; активный процесс проникновения на территорию страны религиозных и псевдорелигиозных организаций, имеющих деструктивный характер; социально-политическая и экономическая нестабильность в сопредельных государствах; проблемы этнического и религиозного экстремизма, поднимаемые извне; нелегальная миграция и другие. Эти факторы не являются исчерпывающими. В последнее время международное сообщество испытывает все возрастающий натиск терроризма, что приводит к неблагоприятным качественным изменениям: увеличению посягательств на жизнь и здоровье людей при уменьшении доли посягательств на материальные объекты, росту масштабов терроризма, сопровождаемому большими человеческими жертвами; усилению жестокости и «безоглядности» действий террористов. Расширяется информационная, тактическая, взаимная ресурсная поддержка террористических сообществ и групп как в отдельно взятой стране, так и в международном масштабе, происходит сращивание политического и уголовного терроризма на фоне слияния и сотрудничества нелегальных и легальных структур экстремистского толка с националистическими, религиозно-сектантскими, фундаменталистскими и другими сообществами на основе взаимовыгодных интересов.

Террористические атаки наносят ущерб, не сравнимый с тем, который наносят «обычные» преступники, стихийные бедствия, техногенные катастрофы и эпидемии. Человечество научилось справляться с последствиями последних. Именно психологический аспект террористических атак служит главной причиной экономических неурядиц, возникающих в атакуемом обществе. Каждая террористическая атака производит впечатление, что подобные нападения будут продолжаться и впредь. В первую очередь это оказывает влияние на бизнес, который начинает считать инвестиции в этот город, регион или страну рискованными и изначально пытается заложить в стоимость своих товаров или услуг дополнительную премию за риск, что ведет к снижению деловой активности и росту цен. Боязнь терактов также заставляет бизнес больше средств тратить на обеспечение собственной безопасности, делая меньше более продуктивных инвестиций.

Именно поэтому одним из направлений обеспечения национальной безопасности является *экономическая безопасность*. Экономическая безопасность — это состояние защищенности

национальной экономики Республики Казахстан от внутренних и внешних условий, процессов и факторов, ставящих под угрозу ее устойчивое развитие и экономическую независимость.

Угрозами экономической безопасности Республики Казахстан являются:

1) ослабление законности и правопорядка, в том числе рост преступности, включая организованные ее формы, сращивание государственных органов с криминальными структурами, покровительство должностных лиц незаконному обороту капитала, коррупция, незаконное обращение оружия и наркотических средств, способствующих снижению степени защищенности прав и свобод человека и гражданина;

2) разведывательная, террористическая, диверсионная и иная направленная на нанесение ущерба национальной безопасности деятельность;

3) политический экстремизм в любой форме.

В нашем реформируемом обществе в результате социально-экономических преобразований деформированы и социально-культурные, и нравственные ценности. Это не могло не сказаться соответствующим образом на правовых и нравственных устоях и принципах в обществе, формировании правосознания у населения. Особенности современного мира являются глубокие преобразования, затрагивающие политическую, правовую, экономическую, социальную, идеологическую сферы функционирования общественных отношений. Происходит реформирование правовых и политических режимов, активизируются интеграционные процессы, развивается мировая глобализация. Вместе с тем подобные процессы сопровождаются существенными негативными явлениями, одним из которых является терроризм. Терроризм может иметь внутреннюю форму проявления, выраженную в террористической деятельности развивающихся и функционирующих внутри государства националистских и политических организаций в отношении населения или его группы, с целью принятия государством каких-либо решений, а также государства в целом против своих граждан. Кроме того, в современном мире приобретает особую угрозу внешняя форма проявления терроризма, когда террористическая деятельность отдельных лиц, организаций или государств осуществляется на территории иного государства.

На современном этапе терроризм как весьма эффективный инструмент нелегитимного насильственного достижения политических целей получил широкое распространение в мире. При этом организаторы террористической деятельности стремятся извлечь максимальную выгоду из процесса глобализации, ставя себе на службу новейшие информационные технологии, делая все менее уязвимыми для правоохранительных органов элементы своей инфраструктуры, создавая мощную финансовую базу для преступной деятельности. Сторонники террористических действий, проповедники идей используют достижения новейших технологий с целью пропаганды собственной идеологии и ведения информационных войн. Имея колоссальные доходы из криминальных источников финансирования, экстремистско-террористические организации современности представляют собой мобильные транснациональные структуры, способные разрушить традиционные основы государственности, успешно «лоббировать» собственные политические амбиции на уровне геополитических сфер. Более того, социально-политическую опасность явления усиливает государственная поддержка терроризма отдельными странами.

